Numeros racionais
e irracionais




Neste tema estddanse os nimeros reais, que son 0s
nUmeros racionais e os irracionais.

Comézase coas operaciéns con fracciéns, estudase a
expresion decimal dos nimeros racionais e clasificanse os
devanditos numeros, segundo a sta expresion decimal, en
decimais exactos, periédicos puros e mixtos.

O tema finaliza co estudo dos numeros irracionais e a sta
representacion na recta. Tamén se define o erro absoluto
gue se comete ao aproximar un ndmero decimal e a nota-
cion cientifica.

O ser humano utiliza os nmeros en frecuentes e variadas
situacions. Grazas aos nimeros contase, ordénase, calcula-
se, midese..., de maneira que se convive coa medida e a
sUa expresion: tefio 6 €, Ernesto mide 1,75 m, a distancia
cara ao rio é de 2,5 km, etc. Non obstante, hai cantidades
que non son tan faciles de medir, por exemplo, o0 que mide
a nosa galaxia ou o que mide un virus. O ser humano tivo
que ir desefiando instrumentos de medida cada vez mais
sofisticados e formas de expresar esas cantidades medidas.
Asi, cando o nimero natural é insuficiente, usamos o
numero fraccionario e a stia expresién decimal, e para can-
tidades moi grandes ou moi pequenas, utilizamos a nota-
cién cientifica.
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1. Divisibilidade

PENSA £ CALCULA

Calcula mentalmente:
a) M.C.D. (6, 8)
d) m.c.m. (2, 5)

b) M.C.D. (12, 18) c) M.C.D. (6,9, 15)
e) m.c.m. (6, 9) f) m.cm. (3, 4, 6)

Exemplo
A divisién 15 : 5 é exacta:
15=5-3
153 15|5_
0 5 0 3

15 é multiplo de 5 e de 3
3 e 5 son divisores de 15

14

1.1. Mdltiplos e divisores

Un nimero b ¢ divisor doutro niimero a se ao dividir a entre b a divisién
é exacta. Dise tamén que a é miltiplo de b

a|b <:”l:])_(::){aéml'lltiplodebcc
C

b e c son divisores de a

1.2. Criterios de divisibilidade

Un niimero € divisible por 2 se remata en cero ou cifra par.

Exemplo
Os ndmeros 30, 54 e 976 son divisibles por 2. Son niimeros pares.

Un niimero ¢ divisible por 3 se a suma das stas cifras é mdltiplo de 3

Exemplo
Os ntimeros 57 ¢ 645 son divisibles por 3

57 =5+7=12 , ,
f‘ Ve 2
645 G4 d+5e 15} A suma das cifras é miiltiplo de 3

Un niimero ¢ divisible por 5 se remata en cero ou en cinco.

Exemplo
Os ndmeros 20 e 145 son divisibles por 5

1.3. Maximo comun divisor

O mdximo comin divisor de varios ndmeros a, b, ¢, d..., ¢ o maior dos
divisores comtins aos devanditos niimeros.

Represéntase por M.C.D. (a, b, ¢, d...)

Calculo do maximo comun divisor

a) Faise a descomposicién dos nimeros en factores primos.
b) Elixense todos os factores primos comins co menor expofiente co que
aparecen, ¢ multiplicanse.
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Descomposicion Exemplo

40(2-5 70|25
42 717
2|2 1‘

1

Calcula 0 mdximo comtin divisor dos niimeros 40 e 70

a) Faise a descomposicién en factores primos.

b) Elixense os factores primos comtins co menor expofiente.
40=2%.5
70=2.5-7

} M.CD. (40,70)=2-5=10

1.4. Minimo comdn multiplo

O minimo comiin miiltiplo de varios niimeros a, b, ¢, d..., é 0 menor
dos muiltiplos comiins aos devanditos niimeros, distinto de cero.

Represéntase por m.c.m. (a, b, , d...)

Célculo do minimo comin multiplo

a) Faise a descomposicién dos niimeros en factores primos.

b) Elixense todos os factores primos comtins ¢ non comtns co maior
expofiente co que aparecen, € multiplicanse.

Descomposicion Exemplo

60125 75| 3 Calcula 0 minimo comtin mdltiplo dos nimeros 60 e 75

a) Faise a descomposicién en factores primos.

|

6|2 2515

303 5 ‘ 5 b) Elixense os factores comiins e non comtins co maior expofiente.

1 1 60=22.3.5 }

m.c.m. (60, 75) =22 3 . 52 = 300
75=3-5
1

BN Completa coas palabras miltiplo ou divisor no teu B Calcula mentalmente o m.c.m. de:

caderno: a)4eb b)Sel0

a)7é...de56 b) 108¢é ... de 3 c)8el2 d) 15¢20

c)l4é...de2 d)6é...de48

) 14¢ ) K3 Busca o m.c.m. de:

IE8 Dos seguintes numeros: 57, 95, 216, 385, 531, 765, a) 12e30 b) 60 ¢ 90

825, indica os que son divisibles: c) 140 e 350 d) 150 e 225

a) por 2 b) por 3 ¢) por 3 e) 900 e [ 200 f) 1512 e | 575
EN Calcula mentalmente o M.C.D. de: Ddaas barras de aceiro que miden respectivamente

a)8el2 b)6e9 105 cm e 135 cm de lonxitude, deben ser cortadas

c)l0el5 d) 8 e 24 en anacos iguais. Cal serd a maxima lonxitude que

poden ter os ditos anacos!?

Busca o M.C.D. de:
£y B Unha limpada vermella acende cada 120 segun-

a) 5490 b)J0.c 120 dos, e outra limpada azul, cada 45 segundos. Se se
€) 270 e 630 d) 225 e 360 acenden a un tempo e comezamos a contar, cantas
e) 900 e 1200 f) 1512 e 1575 veces coincidirdn acendidas nunha hora?
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2. Operaciéns con fraccions

99 /3

PENSA E CALCULA

Calcula mentalmente as seguintes operaciéns:

1,1 11 3.
a)2+4 b)2 Z c)5(10)
Configura

a calculadora

a) Para que escriba directa-
mente as fracciéns impro-

pias:
(DISP) [ 1]
(d/o) | 2|
b) Para que utilice a coma
como notacién decimal:

[MODE] (DISP) [ 1][»]
(Comma) @

Simplificar

Nas fracciéns hai que simpli-
ficar sempre que se poida.
Para iso, dividese o numera-
dor e 0 denominador entre o

seu M.C.D.
18 _18:6 _ 3
24 + 24:6 4
M.C.D. (18,24) =6

(8 24 =

Fraccion oposta

A fraccién oposta dunha
fraccién é a que se obtén ao
lle cambiar o signo.

Exemplo
3 2 %
A oposta de — é -~
0p0€ta € 4 & 4
A oposta de —% é %
Exemplo
7.3_2-3_6
7 7 7

(21103 =] [7][= ] (A

16

2.1. Suma e resta de fraccions

A suma ¢ a resta de fracciéns con igual denominador ¢é outra fraccién
que ten por:

Numerador: a suma ou a resta dos numeradores.

Denominador: o mesmo que o das fracciéns.

A suma e a resta de fraccidns con distinto denominador ¢ outra frac-
cién que ten por:

Numerador: a suma ou a resta que se obtén ao dividir 0 m.c.m. dos
denominadores entre cada denominador e multiplicar polo numerador
correspondente.

Denominador: o m.c.m. dos denominadores.

Ao final da operacién hai que simplificar sempre que se poida; € dicir, dividir
o numerador e o denominador entre o seu M.C.D.
Exemplo

5 5,9 _12:6-5-12.2+12:4-9 _10-24+27 _13
6 4\ 12 12 12

m.c.m. (4, 6) = 12

(5 ][ac]{ 6] =]2][+][9 ][] 4][= ] HEMEED

2.2. Multiplicacion de fraccidns

O produto de dias fraccidns ¢ outra fraccién que ten por:
Numerador: o produto dos numeradores.

Denominador: o produto dos denominadores.

Exemplo

2. 3_23_6_6:2 _3
5 4 5.

N
W
o
— ||
o
<
[\®]
—
]

[2][avre] 5 ][5 a4 = XN
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2.3. Division de fraccions

Fraccién inversa Para dividir ddas fracciéns, multiplicase a primeira pola inversa da

o segunda.
A fraccién inversa dunha &

fraccién é a que se obtén ao
intercambiar o numerador

polo denominador, deixando 2) 3.6_ _g ) _Z_ _21 7 E|"—_|_i|lg

0 mesmo signo. 5 7

Exemplo

Exemplo

e b5: 3 =5 % - 13—0 BEBEARE -3
4 5
5= 575 BRI EEIE ;s - 20

Ainversade - — é — =
5 )

4 C

2.4, Xerarquia das operacions

A xerarquia das operaciéns di que, cando se tefien distintas operaciéns
combinadas con fracciéns, débese seguir unha orde:

a) Parénteses.

b) Potencias e raices.

¢) Multiplicaciéns e divisiéns.

d) Sumas e restas.

e) Se as operaciéns tefien 0 mesmo nivel, comézase pola esquerda.
Non se debe esquecer a regra dos signos ao multiplicar ou dividir.

Regra dos signos Exemplo
_ 2. (3 _5,7_2 3-8 _7_2 (5y,7__10_7_
() () = () 3 (4 )+6 374 673 (4)*@ 1276
G-E=H) s
+-=0) =_E+E=E?—3—
@-H=0

[2][abre ) B[] (J[3 ][abre ] [4][= 21D I[+][7 ][ave] (6] =] FEEER
APLICA A TEORIA

/4
N Calcula mentalmente: EF2 Fai as seguintes divisiéns:
| | 5 8.5 24 7.1
a) 7 +2 b)3- )4 ) 313 b) 5 48 I gy

Realiza as seguintes operaciéns combinadas:
E[) Realiza as seguintes operaciéns:

a)£-£+£-—|— b)i.L+i-i
2 5,7 b)i+L_3 5 4 3712 12 10 I5°5
3 6 4 9 I5 5
02 (1-5)+5 (2ol zalt
92T 44 g3+ _4 3 \376) 4 5 )15 4
8 12 4 70 35 7
B2 Un camién pode cargar 12000 kg e leva 3/5 da
Multiplica as seguintes fracciéns: carga. Cantos quilos leva?
7 12 7 | 3 EE) Dun depésito de 1500 litros sicanse 1/6 do depé-
2) 9 5 b) 25 15 0 12 6 4 sito e 750 litros mais. Que fraccidén queda?
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PENSA £ CALCULA

Pasa mentalmente as fracciéns a decimais e os decimais a fracciéns:

) 1,5

a)3:2 b)7:4

d) 0,3

18

Racionais:
= 0,8

" Enteiros: ™

T
Naturais:

Un niimero decimal exacto
estd xerado por unha frac-
cién irredutible tal que o seu
denominador ten sé como
factores primosa2,a 5 oua
ambos.

Exemplo
3 _
Z bl 0)75

Un ndmero decimal perié-
dico puro estd xerado por
unha fraccién irredutible tal
que o seu denominador non
ten como factores primos
nina2ninaj

Exemplo
216
3

Un ndmero decimal perié-
dico mixto estd xerado por
unha fraccién irredutible tal
que o seu denominador ten
como factores primos a 2
e/ou a 5 e algin outro ndme-
ro primo diferente.

Exemplo
17 o

——=2,8
‘ 3

Os nimeros racionais son os que se poden expresar en forma de frac-
cién. Poden ser enteiros, decimais exactos ou periddicos. Represéntanse

pola letra @

.68 _3 __ 5_18 87 _395;
Exemplo: a) 6 = ! b) 7 0,75 ¢ 3 1,6 d) ) 3,954

Toda fraccién se pode expresar como un nimero decimal. Para pasar de frac-
cién a decimal, realfzase a divisién decimal do numerador entre o denomina-
dor. Ao realizar a divisién, o cociente pode ser:

a) Ndmero enteiro: non ten cifras decimais.
6
Exemplo: — =3
2
b) Decimal exacto: ten un nimero finito de cifras decimais.

[7]=I5]=A

¢) Decimal periédico puro: ten un conxunto de cifras decimais que se repi-
ten indefinidamente despois da coma. Chdmase periodo ao conxunto de
cifras que se repite, e represéntase cun arco enriba das cifras.

Exemplo: % =14

71
=6(454
1 545

d) Decimal periédico mixto: o periodo comeza despois dalgunhas cifras
decimais que non se repiten. Chdmase anteperiodo ao conxunto de cifras
que non se repiten e que estdn entre a coma e o periodo.

Exemplo: 6,454545

ENEIIR| 2.583333

Exemplo: 31 _5(58(333...-2(583
12 ¥ -

a) Unha fraccién € decimal se o denominador ¢ a unidade seguida de
ceros, ou unha equivalente. As fracciéns decimais dan orixe aos ndme-
ros decimais exactos.

b) Unha fraccién é ordinaria se non é decimal, é dicir, o denominador
non se pode pofier como a unidade seguida de ceros. As fracciéns ordi-
narias dan orixe aos nimeros decimais periédicos.

BLOQUE I: ARITMETICA



A fraccién xeratriz dun nimero decimal exacto ou periédico é unha frac-
cién irredutible na que, ao realizar a divisién do numerador entre o denomi-
nador, obtense como cociente o nimero decimal dado.

a) Fraccién xeratriz dun niimero decimal exacto

Numerador: o niimero decimal sen a coma.

Denominador: a unidade seguida de tantos ceros como decimais tefia o

Exemplo A fraccién xeratriz ten por:
275 11
27522 _ 11
= 100 A 4
S numero.
EYRNSIERS] 11 1 4

b) Fraccién xeratriz dun mimero decimal periédico puro

A fraccién xeratriz ten por:

Numerador: o resultado da resta do niimero decimal sen a coma menos a

parte enteira.

Denominador: tantos noves como cifras tefia o periodo.

L3I 1510 ask]
Bl 165

48 16

Exemplo: 5,3 = % ==2__9

94 3

c) Fraccién xeratriz dun ndimero decimal periédico mixto

A fracci6n xeratriz ten por:

Numerador: o resultado da resta do nimero decimal sen a coma menos a
parte enteira seguida do anteperfodo.

Denominador: tantos noves como cifras tefia o perfodo, seguidos de tan-
tos ceros como cifras tefia o anteperiodo.

OBEEEE
590]= R

Exemplo: 2,318 = 231823 _ 223> _ >l

990 990 A 22

APLICA A TEORIA

E[J Calcula mentalmente a expresién decimal das
seguintes fraccidns:

1 3 2 2
8 Calcula mentalmente a fraccion dos seguintes
nimeros decimais:
a) 0,75 b) 1,6

0,3 d) 2,5

5] Encontra a expresién decimal das seguintes frac-
ciéns e clasifica o cociente obtido:

8 67 28

a) -3— b) — C) T

39
I5 d) 20

Calcula o lado dun tridngulo equilatero cuxo peri-
metro mide 26 cm. Como é o decimal obtido?

FIJl Clasifica en fraccién ordinaria ou decimal as
seguintes fraccidns:

7 13 4 5
3) & b) 50 oAy 9%
PAl Expresa en forma de fraccion os seguintes nime-
ros decimais:

a) 3,75 b) 2,83 c) 2,36

P23 Expresa en forma de fraccién os seguintes nime-

ros decimais:

a) 4,285714 b) 2,125 ¢) 2,681

EN Expresa en forma de fraccién e calcula:

a)24+15-02 b)1,3+3,16
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4. NUmeros reais

PENSA £ CALCULA

Dados os catetos dos seguintes tridngulos rectdngulos, calcula a hipotenusa. Se o resultado é un

ntimero enteiro, calcula mentalmente a rafz; se non o €, déixao en forma de rafz cadrada.

a)b=3m,c=4m

b)b=1m,c=1m

Exemplo
V5 =V224 12

ﬁ/{.,
/"//’ /‘\/g

0 1 2 3

Nimeros reais; R

Racionais:

Enteiros:

Naturais: N

20

4.1. Os numeros irracionais

Os ndmeros irracionais son aqueles que non se poden expresar como
cociente de dous nimeros enteiros. A sta expresién decimal non é nin
exacta nin periédica.

Exemplo

O cociente entre a lonxitude dunha circunferencia e o seu didmetro é:

T = 3,1415926535914039... B 3.141592654

A raiz dun ndmero natural que non sexa exacta é un ndmero irracional.

Exemplo
a) A lonxitude da diagonal dun cadrado de lado 1 cm é:

V2 = 1,4142135623715... [V |[2][=] [ RAET3

b) A lonxitude da aresta dun cubo de 5 cm3 de volume é:

V5 =1,709975947  [[51= ] sy

Representacién grafica
Para representar nimeros irracionais que son raices cadradas, utilizase o
teorema de Pitdgoras. Cando non € posible dar cun método xeométrico para
representar os nameros, utilizase unha aproximacién da sda expresién deci-

mal.

Exemplo
i/
10 1,2 3 4 5
s

4.2. Os nUmeros reais

O conxunto dos niimeros reais estd formado polos racionais e os irracio-
nais.

Naturais (N): 0, 1, 2

Racionais (Q) Negativos: —1, ~2, -3
Reais (R) Fraccionarios: —71, Z, 23
36 2

Enteiros (Z) {

L Itracionais: 7, \E, %—

BLOQUE I: ARITMETICA



4.3. Redondeo

Calculadora

Redondea a dous decimais o
cociente 8/3:

[MODE|[Fix][ 2]
BRRER 267

Para eliminar o modo redon-
deo, utilizase:

Exemplo

Redondear un nimero consiste en aproximalo mediante outro, de
maneira que sc a primeira cifra que se suprime é:

a) 0, 1, 2, 3 ou 4, a cifra redondeada non varfa.

b) 5, 6, 7, 8 ou 9, a cifra redondeada aumenta en un.

Redondea a dous decimais os seguintes ntimeros:

a) 4,52385 = 4,52

b) 3,34813 = 3,35
d) 18,59732 = 18,60

O erro absoluto que se comete a0 aproximar un niimero € o valor abso-
luto da diferenza entre o valor exacto e o aproximado.

Se se aproxima V5 = 2,236067... a 2,24 o erro absoluto &
[V5 — 2,24 = [2,236067... ~2,24] = |-0,003932 ...| = 0,003932...

Consiste en expresar un nimero como produto dun ndmero decimal e
unha potencia de 10, de maneira que a parte enteira do niimero decimal

[MODE | Notm| ) 0,62543 = 0,63
4.4, Erro absoluto
Exemplo
4.5. Notacion cientifica
estea comprendida entre 1 ¢ 9
Exemplo

3,75-10%: (2,5 - 1075)

B/ XTI ]E3)
BUEE 5

Exemplo

A notacidn cientifica tisase para expresar nimeros moi grandes ou moi
pequenos en valor absoluto.

6,168 - 1015 km = 6 168 000 000 000 000 km
2,2 107 m = 0,0000000022 m

APLICA A TEORIA

Clasifica os seguintes nimeros en racionais ou
irracionais:

213, &, -7, V3, 112, /7

25 | Representa graficamente os seguintes nlimeros
irracionais:

a) V5 b) Vé

Redondea a duas cifras decimais e calcula:
a) 3,456 + 0,342 - 2,108
b) 15,362 - 3,236
c) 45,875 :3,236
d) 2,458 + 42,253 :8,417

Calcula o erro absoluto se se redondean os
seguintes nUmeros a dlas cifras decimais:

a) 3,415 b)0,0278 ) 1,2068 d) 5,3975

FZ) Escribe en notacién cientifica:
a) 54 689 000000000000
b) 0,000000000253
c) A centésima parte dunha milésima.
d) A dezmillonésima parte de 4 unidades.

EZ] Calcula:
a)3,45-10'2+6,3-10'
b) 4,56 - 10~ — 1,6 - 1010
) 4,5 1020325 10712
d) 2,35 10723 :(2,5- 10718

O noso sistema solar estd situado a 27 700 anos
luz do centro da galaxia. Expresa en quilémetros e
en notacién cientifica esta distancia sabendo que

un ano luz é a distancia que percorre a luz nun ano
a 300000 km/s

1. NUMEROS RACIONAIS E IRRACIONAIS
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Exercicios e problemas

1. Divisibilidade
Completa no teu caderno coa palabra mittiplo
ou divisor:

a)2é ... de 228 b)273 & ... de 3

Indica cales dos seguintes nimeros son multi-
plos de 3:

36,84,102, 187 e 204

EE] Indica cales dos seguintes nimeros son di-
visibles por dous:

57,62,216,386 e 531

EZ) Sinala cales dos seguintes niimeros son di-
visibles por tres:

42,60,95,104 e 775

Indica cales dos seguintes niimeros son di-
visibles por cinco:

30,42, 58,200 e 205
Calcula mentalmente o M.C.D. de:

a)12e16 b)6el5 ) 9ed5 d)l6e24
Busca o M.C.D. de:
a) 120 e 150 b) 140 e 350
c) 378 e 528 d) 720 e [ 470
Ef Calcula mentalmente o m.c.m. de:
a)5e6 b)d4eb6 <c)4el2 d)ée8
Busca o m.c.m. de:
a) 70 e 84 b) 168 e 252
c) 240 e 300 d)80e 120
2. Operacidéns con fraccions
] Calcula mentalmente:
| | 2 3 2 |
VImg g2 95T I3
KX Calcula mentalmente:
7 | 3 8,2 5§
V555 I )
23 Realiza as seguintes operacions:
5_2,3 Sl _4
4 3 2 6 12 5
5 4 7 7 8 3
)9 BT Ve 1578

Calcula:
9 13
2 6+ = -
a)‘ c 6 s b) 2
Multiplica as seguintes fracciéns:
3 16 4. 25 4 5
EH Fai as seguintes divisions:
4 8 12 56
a) 9" I— E = ) 128 d)24: 5
£ Realiza as seguintes operaciéns combinadas:
IO I 5 2 3 7 5
. Ty .= L4y =2 _ L .2
) 4 "8 b) 5 0 124
5, 3 I 5 5 7
i TR S . = -
V3% % (2 6) 93 ( )

Unha finca de 405 ha ten sementados 1/3 de
trigo e 2/5 de cebada. Cantas hectireas se
dedicaron a cada cereal?

£ un dependente vendeu 2/7 partes dunha peza
de lona para toldos, e outro dependente vendeu
[/5 do resto. Que fraccién da peza se vendeu e
que fraccién queda sen vender?

3. Paso entre fraccions e decimais

EE] Calcula mentalmente a expresién decimal das
seguintes fraccidns:

9L d)%

3 5
27 B3 3

1 Calcula mentalmente a fraccién dos seguintes
nimeros decimais:
a) 0,25 b) 1,5

c) 0,6 d) 0,4

il Busca a expresion decimal das seguintes frac-
ciéns e clasifica o cociente obtido:

)32
15

24

b)% c)¥ ¢ 22

23 Clasifica en fraccién ordinaria ou decimal as
seguintes fracciéns:

25

)25 29

d) —

22
b) 7 12

3
C)i

53 | Expresa en forma de fraccién os seguintes
nimeros decimais:

a) 2,15 b) 0,681 Q12

BLOQUE I: ARITMETICA



Exercicios e problemas

El Expresa en forma de fraccién os seguintes
nimeros decimais:

a) 1,3571428 b) 2,8 ¢) 5,36

55 | Expresa en forma de fraccion e calcula:
a) 3,5 + 1,25 - 0,4 b) 1,6+ 1,8

4. Nameros reais

Clasifica como racionais ou irracionais os
seguintes niUmeros:

45, , 6, N9, 177, V2

Representa graficamente os seguintes nime-
ros irracionais:

a) V2 b) V3

E) Redondea a duas cifras decimais e calcula:
a) 23,567 + 0,413 — 12,085
b) 0,624 - 1,368
c) 5,575 : 8,361
d) 28,508 + 12,534 : 4,197

EZ] Calcula o erro absoluto se se redondean a diias
cifras decimais os seguintes numeros:

a) 6,4135 b) 0,0785
c) 4,9084 d) 7,0985

EZ Escribe en notacién cientifica:
a) Tres billéns de euros.
b) 128458 millons de toneladas.

Para ampliar

3l Dos seguintes ndmeros:

35, 39, 84, 375, 420, 570 e 840, indica os que
son divisibles:

a) por 2 e por 3 b) por 2 e por 5

' [Z3 Escribe un nmero que sexa divisible por tres e
| por cinco.

Busca o M.C.D. de:

a) 28 e 360 b) 105 e 168
c) 40,105 e 160 d) 75,120 e 210
A Calcula o m.c.m. de:
a) 50 e 140 b) 180 e 264
c) 54,126 ¢ 180 d) 48, 160 e 300
m Realiza as seguintes operacions:
' 5 7 5 2
=1 4 = ]+ £
‘ Ve 16 "! b) g 1+ T

-l ol

3 Realiza as seguintes operaciéns:

12 7 5 5 4 15
V5T e 7T 2
4 5.4 2.5 .2
V75373 V397 18

1. NUMEROS RACIONAIS E IRRACIONAIS

Opera e simplifica:

9 2.7 5 1 5
V438 %43
3. (7_1T 2 ,.7).5
g (IZ 4) CI)(|5+|2)'|2
KB Calcula:

4_ 1) (5 1 _2). (1
2(3-m) 6 -5) w37
] Fai as operacions seguintes:
2.5 _ iyl _h.3
N3% 2‘(' ¥ 2) ®) % '5'(' 2)+ 2
Temos 30 sacos de farifia de 85 kg cada un e
gastamos 2/5. Cantos quilos quedan?

Vendéronse as 3/5 partes dun terreo edificable
e, posteriormente, 4/5 partes do que quedaba.
Que fraccion queda sen vender?

Expresa como decimal as seguintes fracciéns e
clasifica os decimais en exactos, periédicos
puros ou periodicos mixtos:

3 8 45
2) 20 b) 55 AT
24 13 |6
97 ¢ 39 35




Exercicios e problemas

Calcula redondeando previamente a duas cifras

decimais:

2) % +2,45 - (2,753 - 3257) + %

I (375 _ 2
b) 0,659 — = + 1,57 .(3,75 3)

c) 3,567 + 2,5(3,349 — 2,005)
d) 85,247 : 5,658

Calcula o erro absoluto se se redondean a ddas

cifras decimais os seguintes nimeros:
a) 18,134 b) 0,348
c) 3,908 d) 9,095

Escribe en notacién cientifica:
a) Nove billéns de quilémetros.

b) 4 358 milléns de quilogramos.

Efectiia as seguintes sumas e restas:

3 5 5 4 7
VI D237%
3 Il 5 4 5
92767 Ity
Efect(a as seguintes operacions:
5)14 3 2
) 2-3)5 ) (5 +3)2-3)
7 3 3_1)2_4
c)(Z_Z)'4 d)(s 2)(3 5)
Calcula
p71.3.3,.3
5 4 5710
3.5,2.1
i T
93,3 3.4
5710 2 5
2 3,3 7
£ . 242 0
d)7 4 5710

Efectda:

) (2-

=
AW
!

Hlw w|n ~o|—

e ———
3|

o
vi|—

o

N’
— T ——

)

|
o n
—_—

.
Aw

+
w|N
e S

.,)(

i
3
2
3
5
3

8
~—

(=9
~

.

—

1
o

EA Efectda:

14 9 3
)5-3 7772
3 5).(5
b)(Z_E)'(4+
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Exercicios e problemas

91.(2-5)-(5-17)
9'\4 %) 7 12
3.5,5(2,,_5
d)Z'2+4'(3+' 6)
EH Calcula:
(Z-10)2, 14,7
6 3/5 312
3 2\(7 _5).2
bﬂi‘ﬂﬁ“?)e
L .(;_3).(5_3
95:-3)(5-3)
3. 10,3 (1 ., 3
95 9+2'(8+| 4)

Busca a expresion decimal das seguintes
fracciéns:

14 31
b) 5~ s

Expresa en forma de fraccion os seguintes
numeros decimais:

a) 4,83 b) 2,75 c) 46

Ef) Busca a expresion decimal das seguintes

El) Expresa en forma de fraccién os seguintes
nameros decimais:

a) 9,692307  b) 6916 ¢) 1,75

Ell Busca a expresion decimal das seguintes
fracciéns:

)5
16

b) 36 o3

]

EH Expresa en forma de fracciéon os seguintes
P g

nimeros decimais:

a) 2,384615  b) 2,16 c) 1,2954
Con calculadora
Calcula:

g3+1.7

20 8 I5
5 16 5
R N T
2 7
Qﬁﬁ“ﬁ
I .3
9 (T B 3) 10

EA Calcula as seguintes raices coa calculadora e
represéntaas por aproximacion na recta real:

a) V7
by 15
Calcula:
a) 5,74 - 10! + 6,5 - 102
b) 2,62 - 1024753 - |0-23
c)2,3-1028-45-101°

[ S0
P

fracciéns: d) 3,85 - 10-15 :(3,5- I0'29)
a) 13 b) EE) ) il
2 12 7
Problemas

Ed Quérese cubrir con baldosas cadradas unha
superficie rectangular de 90 cm de ancho e
300 cm de longo. Cal sera a maior lonxitude
que debe ter o lado das baldosas para cubrir
toda a superficie?

1. NUMEROS RACIONAIS E IRRACIONAIS

%4

Un comerciante quere facer lotes de igual
tamafio de tres tipos de aceite, para esgotar as
existencias de tres depdsitos que tefien
680 litros, 600 litros e 728 litros. Cal é o maior
nimero de litros que pode envasar en cada
lote? Cantos lotes fara?
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Exercicios e problemas

EE) Nunha carreira de obsticulos quérese colocar
un valado cada 40 m e unha rampla cada 70 m.
Que lonxitude minima debe ter a pista da
carreira para que na meta coincidan os dous
obstdculos?

EEl Dous cometas pédense observar cada 50 anos
e cada 90 anos, respectivamente. Se se obser-
varon xuntos no ano 2001, cando se volverin
ver xuntos?

[ No aniversario de Alba coméronse 2/3 dunha
caixa de bombéns; ao dia seguinte, 2/3 do que
quedaba, e ainda quedan 6 bombéns. Cantos
bombéns tifia a caixa?

Rubén dispén de 1 000 € e decide facer un
donativo de 3/10 para unha organizacién de
axuda ao Terceiro Mundo e de 2/5 do que lle
queda a outra organizacién. Canto difieiro lle
queda?

Nunha cidade hai 12500 traballadores e traba-
lladoras dos que 5/20 traballan no sector pri-
mario, 7/50 no sector secundario e o resto no
sector terciario. Cantos traballadores e traba-
lladoras hai en cada sector?

Un depésito cheo contén 5400 litros. Extriese
I/4 da sua capacidade e, posteriormente, gis-
tanse 675 litros. Que fraccién da capacidade do
depésito queda nel?

Un almacén de pinturas utiliza 2/3 da superficie
para almacenar pinturas, 1/4 do resto para
disolventes e os 600 m? restantes para utensi-
lios de pintura. Cantos metros cadrados ten o
almacén?

fH Nunha caseta da festa do centro escolar; os 5/6
do difieiro que se cobrou nun dia correspon-
den 3 venda de refrescos. Deste difieiro, os 4/7
corresponden 4 venda de refrescos de cola. Se
a venda de refrescos de cola foi de 90 €, cal
serd a recadacién da caseta ese dia?

& Dun terreo vendéronse os 2/3 da sta superfi-
cie, e despois |/5 do resto, quedando 4 ha sen
vender. Cal era a superficie do terreo?

Calcula de forma exacta a lonxitude dunha cir-
cunferencia de 5 em de radio. Clasifica o resul-
tado como numero racional ou irracional e
exprésao redondeando a dous decimais.

Para profundar

i Unha pelota rebota cada vez a unha altura igual
aos 2/5 da altura da que cae. Se despois de 3
botes se eleva a 0,32 m, cal é a altura desde a
que cae!

Unha tea, despois de lavada, reddcese en 1/5 da
sda lonxitude e en 1/16 da sia anchura, Que
lonxitude se debe comprar dunha peza de tea
de 0,8 m de ancho para que, despois de lavada,
tefiamos 84 m??

Kl Sabese que unha determinada carne contén 1/5
de 6s0 e que, unha vez desosada, perde 1/5 do
seu peso ao ser guisada. Calcula a cantidade de
carne con 650 que cdmpre mercar para que, ao
preparar unha comida para 6 persoas, corres-
ponda a cada unha 160 g de carne.

Un ordenador e unha impresora custan con-
xuntamente | 200 €. Se a impresora é 1/5 do
prezo do ordenador, cales son os prezos de
cada un dos dous artigos?

Calcula de forma exacta a altura dun tridngulo
equilitero de | cm de lado. Indica se o resulta-
do é un nimero irracional ou racional e expré-
sao redondeando a dous decimais.

Un ano luz é o espazo que percorre a luz nun
ano. Sabendo que a velocidade da luz é de
300000 km/s, expresa en quilémetros e en
notacién cientifica un ano luz.

A masa daTerra é 5,98 - 1024 kg e a masa de
Neptuno é |7 veces a da Terra. Calcula a masa
de Neptuno.

Calcula o menor nlimero x que cumpra:
M.CD.(x, 18) =6

Demostra que a suma de tres nimeros entei-
ros consecutivos é multiplo de tres.

BLOQUE I: ARITMETICA
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Aplica as tuas competencias

O recibo da luz

A

Remitironnos o seguinte recibo de enerxfa eléctrica dos dous wltimos meses.

Facturacién Euros

1. Potencia contratada:
| 3,3 kW X 2 meses X 141,5263 cént. €/kWmes

2. Enerxia consumida:
972 kW x 8,0401 cént. €/kWh

3. Imposto sobre Electricidade:
4,864% x 87,49 x 1,05113

4. Alugueiro de equipos de medida:
2 meses X 57 cént. €/mes

Total

5. IVE 16%

Importe |.

Calcula os importes de cada concepto e o total da factura.

Comproba o que sabes

N Escribe a clasificacién dos niimeros reais e pon tres exemplos de cada un deles.

| B Calcula: 2) M.C.D. (140, 350) b) m.c.m. (80, 120)

BB Celeula:2) 31+ b p-2+2
KA Realiza as seguintes operaciéns:
| 3(1_7),5 7 3.5
3(L_7).3 b(Z-1):2-2
| a)5(4 8)+4 Mz 143
Bl Expresa como decimal as seguintes fracciéns e clasifica os decimais en exactos, periédicos puros ou
| mixtos:
5 9 12 27
KA Expresa en forma de fraccién e calcula:
2)2,4+1,5.0,2 b) 1,3 + 3,16

No aniversario de Alba coméronse os 2/3 dunha caixa de bombéns; ao dia seguinte, 2/3 do que que-
daba, ¢ ainda quedan 6 bombéns. Cantos bombéns tifia a caixa?

Bl Tres sacos de café de diferente clase pesan 24 kg, 30 kg e 38 kg. Quérese envasar todo o café en
paquetes iguais do maior peso posible. Calcula canto pesard cada paquete e cantos paquetes se
fardn.

1. NUMEROS RACIONAIS E IRRACIONAIS
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Paso a paso

Axusta a configuracién: na barra de mend elixe Opciéns/Axustes de Modo.../Simplificacién/Restablecer

KEE Calcula a descomposicién factorial de 18 000

Solucién:
a) Na Entrada de Expresidns escribe:
18000
b) Preme Introducir Expresién
c) Na barra de menus elixe:
Simplificar/Factorizar.../Factorizar
243253

EEEl Calcula o M.C.D. e 0 m.c.m. de 720 e 1 200

Solucién:
a) Para buscar o M.C.D., na Entrada de
Expresiéns escribe:

gcd(720, 1200)
b) Preme Introducir e Simplificar
240

c) Para buscar o m.c.m., na Entrada de
Expresiéns escribe:

lem (720, 1200)
d) Preme (=] Introducir e Simplificar
3600

Calcula: %(% - 2) + %

Solucién:
a) Na Entrada de Expresiéns escribe:
2/3(3/4-2) +7/6
b) Preme Introducir e Simplificar
1/3

Busca a expresién decimal con 50 decimais
do seguinte nimero real e clasificao como
decimal exacto, periddico puro, periédico
mixto ou irracional:

51
22
Solucién:

a) Na barra de ment elixe:

Opciéns/Axustes de Modo.../Simplifi-
cacion/Precision
b) Elixe Dixitos: 50

28

c) Na Entrada de Expresiéns escribe:
51/22
d) Preme Introducir e Aproximar
2.318181818181818181818...
O ntimero ¢ periédico mixto.

e) Para axustar a configuracién, na barra de
mend, elixe:

Opciéns/Axustes de Modo.../Simplifi-

cacion/Restablecer

EFF] Busca a fraccién xeratriz de 2,318
Solucién:
a) Na Entrada de Expresions escribe:
(2318 - 23)/990
b) Preme |=| Introducir e Simplificar
51/22

Calcula: 3,5 - 1018 : (4,75 . 1079
Solucidn:
a) Na Entrada de Expresidns escribe:
3.5 * 10718 / (4.75 * 107 (-9))
b) Preme Introducir e Aproximar
7.368421052 - 10%

Enuncia o sequinte problema e resélveo coa axuda de

DERIVE:

Tres avi6ns fan escala nun mesmo aeroporto
cada 9, 12 e 15 dias, respectivamente. Se
coinciden o 5 de outubro, cantos dias pasardn
ata que volvan coincidir por primeira vez?

Solucién:
Formulacién: m.c.m.(9, 12, 15)
a) Na Entrada de Expresidns escribe:
Icm(9, 12, 15)
b) Preme =] Introducir e Simplificar
180
Os aviéns coincidirdn 180 dias despois do
5 de outubro.

Internet. Abre a pdxina web: www.xerais.es e
elixe Matemdticas, curso ¢ tema.

BLOQUE I: ARITMETICA



Windows Derive []

Asi funciona

O signo de sumar € +, o de restar ¢ ~, 0 de multiplicar é x ou un espazo en branco, o de dividir ¢/, o de
potencia € 0 acento A e o de rafz cadrada é V

Ao comezar a traballar con DERIVE, ¢ conveniente que este funcione como cando se instalou por primei-
ra vez. Para iso, na barra de mends elixese: Opciéns/Axustes de Modo.../Simplificacién/Restablecer

Barra de entrada de expresiéns

Nela escribense as expresiéns, ¢ logo prémese unha das teclas seguintes, segundo o resultado que se desexe
obter, para que pasen 4 Vent4 de Alxebra

Introducir Expresién [Intro] IEI Simplificar Introducir e Simplificar
Borra todo Aproximar Introducir e Aproximar

Factorizacién de nimeros

Elixese na barra de mends: Simplificar/Factorizar.../Factorizar

M.C.D. ¢ m.c.m.

ged(a, b...) Calculao M.C.D.dea, b...

lem(a, b...) Calcula o m.c.m. de a, b... (Observacién: en Icm, a primeira letra é un “ele”)
Multiplicacién e divisién de fracciéns

Para multiplicar e dividir fracciéns débense pofier entre parénteses e comprobar sempre na venti Alxebra
que se introduciron ben os datos.

Practica
3 Busca a descomposicién factorial de: Calcula:
a) 300 b) 630 ¢) 960 d)1288 a) 9,74 -1012-8,5.10'3 + 9,3 . 104
Busca o M.C.D e 0 m.c.m. de: b) 3,5-107%: (2,5 - 1073%)
a) 900 e 1200 b) 75, 120 e 210
c) 15121575 d) 48, 160 e 300 Enuncia os seguintes problemas e resélveos coa axuda
de DERIVE:
Efectiia as seguintes operaciéns:
4(7 5 4 3\ 5 EEZ] Tres ciclistas saen dun mesmo punto e per-
2) ;(g B Z) ) (g B Z) s corren unha pista circular en 48 segundos,

56 segundos e 60 segundos, respectivamen-

129 1 i . .
EEZ] Expresa en forma de fraccién os seguintes te. Cando se volven atopar por primeira

ndmeros decimais:

_ . vez?
a) 3,75 b) 2,83 c) 2,36
) Nunha caseta da festa do centro escolar, os
EEl Busca a expresién decimal con 50 decimais 5/6 do dificiro que se cobrou nun dfa
dos seguintes nimeros reais e clasificaos corresponden 4 venda de refrescos. Deste

como decimal exacto, periédico puro, perié-
dico mixto ou irracional:

45 55 547
a)7 Vs oOn d)8 e) .

1. NUMEROS RACIONAIS E IRRACIONAIS

difieiro, os 4/7 corresponde 4 venda de
refrescos de cola. Se a venda de refrescos de
cola foi de 90 €, cal foi a recadacién da
caseta ese dfa?
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Paso a paso

Busca a descomposicién factorial de 18 000

Solucién:

a) Na barra de ments elixe [Edicion |

b) Para escribir cada lifia de comentario, elixe
Afr Comentar. Escribe nun sé bloque o
nimero e o titulo do tema, o nome dos
dous alumnos e Paso a paso. Para pasar
dunha lifia 4 seguinte, sen cambiar de blo-
que, preme [Intro]

1. Os numeros racionais e irracionais
Xiana Outeiro Vilar

Brais Méndez Eiras

Paso a paso

¢) Fai clic en [=] Calcular para crear novo
bloque.
d) Elixe A Comentar e escribe:
Exercicio 118

¢) Preme [Intro] para cambiar de lifia dentro
do mesmo bloque.

f) Escribe: factorizar(18000)
g) Fai clic en a Calcular

Exercicio 118
| factorizar(18000) =» 2% 3253

Fai o resto dos exercicios da mesma maneira.
Escribe o titulo da actividade, exercicio ou
problema, e o seu ndmero. Despois resélveo.

Busca o M.C.D. e o m.c.m. de 720 ¢ 1200
Solucidén:
a) Escribe: mcd(720, 1200)
b) Fai clic en [=] Calcular
240
c) Escribe: mem(720, 1200)
d) Fai clic en (=] Calcular
3600

Calcula: %(% - 2) + %

Solucién:

a) En | Operacidns |, para escribir cada frac-
cién, elixe & Fraccién e para elixir un
tamafio de parénteses que se axuste a0 seu
contido [[I] Parénteses

Exercicio 120

23 .7 1
‘34"2, 67 3

Busca a expresién decimal con 15 cifras do
seguinte niimero real e clasificao como deci-
mal exacto, periddico puro, periddico mixto
ou irracional:

51
22
Solucién:

a) Escribe nun s6 bloque:

[ Exercicio 121
| precisién(15) => 5

52—12 =» 2.31818181818182

O nUmere é peridédico mixto.

[FH] Busca a fraccién xeratriz de 2,318

Solucién:

2318-23 51

Exercicio 122
‘ 990 22

Calcula: 3,5 - 1018 : (4,75 - 1079)

Solucién:

a) Para os expoifientes, elixe en | Operaciéns |
a opcién [In Potencia.
Escribe:

Exercicio 123
| 35-1018/(4.7510°9) = 7.3684-1026

Enuncia o seguinte problema e resélveo con Wiris:

IEZ! Tres aviéns fan escala nun mesmo aeroporto
cada 9, 12 e 15 dias, respectivamente. Se
coinciden o 5 de outubro, cantos dfas pasardn
ata que volvan coincidir por primeira vez?

Solucidén:
a) Formulacién: m.c.m.(9, 12, 15)
Problema 124

| mem(9,12,15) = 180
Os avidns coincidaran cada 180 dias despois do 5 de outubro.

[F5] Internet. Abre a pdxina web: www.xerais.es ¢
elixe Matemdticas, curso ¢ tema.

BLOQUE I: ARITMETICA



Linux/Windows wiris

Asi funciona

Operaciéns aritméticas

O signo de sumar ¢ +, o de restar é —, 0 de multiplicar ¢ o -, ou ben, * ou deixar un espazo en branco, e

o de dividir é /

Funcidns de divisibilidade

factorizar(a) Calcula a descomposicién factorial de a

mcd(a, b...) Calcula o M.C.D. de a, b...

mcm(a, b...) Calcula o m.c.m. de a, b...

Parénteses grandes, fracciéns, expofientes e raiz cadrada

Na barra de ments elixese | Operacions | e selecciénase:

I (] .
()] Parénteses & Fraccién

Notacién decimal en Wiris

[1° Potencia

J/[I Rafz cadrada

O Wiris utiliza como notacién decimal o punto (.), no canto da coma (,)

Wiris utiliza a funcién precisién(n), para indicar o nimero de cifras significativas coas que desexamos
traballar. O maior valor que pode tomar n ¢ 15. Para obter un resultado con decimais, remdtase un dos

nimeros da operacién en punto.

Gardar o documento

Elixese na barra de mens a opcién |Edicion | e a ferramenta [] Gardar; na ventd Opcidns de gardar,
activase o botén de opcién Obter un arquivo html adecuado para gardar e prémese Aceptar. Na nova
ventd do explorador, elixese na barra de ments Arquivo/Gardar como... biscase a carpeta persoal e
pénselle de nome por exemplo 3B01Mate, sc ¢ que sodes do grupo 3° B

Practica

i3 Busca a descomposicién factorial de:

2) 300 b)630 ¢)960 d)1288

Busca 0o M.C.D e 0o m.c.m. de:
a) 900 e 1200 b) 75, 120 ¢ 210
c)1512¢1575 d) 48, 160 e 300

{FL] Efectda as seguintes operaciéns:

-2 w22

Expresa en forma de fraccién os seguintes
nimeros decimais:

a) 3,75 b) 2,83 ) 2,36

Busca a expresién decimal con 50 decimais
dos seguintes nlimeros reais e clasiffcaos
como decimal exacto, periédico puro, perié-
dico mixto ou irracional:

45 5 o547

1. NUMEROS RACIONAIS E IRRACIONAIS

Calcula:
a) 9,74.102-8,5.10'3+9,3. 104
b) 3,5-10725: (2,5 . 10739

Enuncia os seguintes problemas e resélveos coa axuda

de Wiris:

EEH Tres ciclistas saen dun mesmo punto e per-
corren unha pista circular en 48 segundos,
56 segundos e 60 segundos, respectivamen-
te. Cando se volven atopar por primeira
vez?

Nunha caseta da festa do centro escolar, os
5/6 do difieiro que se cobrou nun dfa
corresponden 4 venda de refrescos. Deste
difieiro, os 4/7 corresponde 4 venda de
refrescos de cola, Se a venda de refrescos de
cola foi de 90 €, cal foi a recadacién da
caseta ese dia?




